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PRINCIPE DU DOSAGE 

Les ions chlorure (Cl-) sont dosés par une solution titrée de nitrate d’argent (Ag+, NO3-). La réaction 

Ag Cl AgCl+ −+ →  peut être utilisée pour un dosage car elle est unique, rapide et totale. 

Quand on a versé une quantité d’ions argent telle que tous les ions chlorure, présents initialement dans 
l’échantillon ont réagi, tous ces ions chlorure sont alors transformés en solide AgCl.  

On ne peut pas cependant  repérer directement l’équivalence c’est-à-dire quand le précipité de chlorure 
d’argent cesse de se former.  

Il est nécessaire d’ajouter un composé permettant de repérer l’équivalence : on utilise pour cela le 
chromate de potassium. Dès qu’il n’y a plus d’ions chlorure libre dans l’échantillon, les ions argent 
réagissent avec l’ion chromate CrO42- pour donner un précipité coloré. Juste à l’apparition de cette 
couleur, on peut alors considérer qu’on se trouve à l’équivalence. 

REALISATION DU DOSAGE : 

solution de nitrate d'argent

solution à doser
et quelques gouttes
de chromate de potassium 

⇒ Mettre un bécher sous la burette. Vérifier que le robinet est fermé et remplir la burette 
de la solution de nitrate d’argent (Ag+, NO3-).  

⇒ Dans un bécher de 100mL, introduire 20,0mL de la solution d’eau de Vichy et 1,0mL 
de solution de chromate de potassium. Placer ce bécher sous la burette. 

⇒ Ajouter progressivement (goutte à goutte) la solution de nitrate d’argent dans la 
solution d’eau de Vichy  jusqu’au changement de couleur (persistant). 

⇒ Noter le volume Veq de nitrate d’argent  nécessaire Veq = _________mL. 

EXPLOITATION DES RESULTATS : 

 

Liste du matériel : 
� Eau de Vichy.  
� Solution de nitrate d’argent AgNO3  de 

concentration 0,02 mol.L-1. 
� Solution de chromate de potassium 

K2CrO4 à 50g.L-1. 
� Burette graduée.  
� Pipette jaugée (20 mL) 
� Agitateur magnétique et barreau 

aimanté. 

Pour déterminer la concentration en masse des ions chlorure, on a réalisé au 
laboratoire, cette même manipulation avec des solutions de concentration 
différentes en ions chlorure. Les résultats obtenus sont consignés dans le 
tableau ci contre. 

Entrer les valeurs dans un tableur. Tracer la courbe de la concentration 
en ions chlorure en fonction du volume de nitrate d’argent versé.  

De la courbe obtenue et du volume de nitrate d’argent versé lors de 
votre dosage, déduire la concentration en ions chlorure de l’eau de 
Vichy Saint-Yorre. 

Ce résultat est-il cohérent avec la valeur inscrite sur l’étiquette de la 
bouteille ? 

Concentration 
en ions Cl- 
(en mg.L-1) 

Volume de 
nitrated’argent 
Versé (en  mL) 

100 2,8 
250 7,0 
350 9,9 
450 12,7 
600 16,9 

 


